

2024年3月4日 星期一 农历甲辰年正月廿四  
今日12版 第27310期  
国内统一连续出版物号:CN 33-0001 邮发代号:31-1



新华社北京3月3日电 3月3日,国家主席习近平致电夏巴兹·谢里夫,祝贺他当选巴基斯坦伊斯兰共和国总理。

习近平指出,相信在夏巴兹总理和巴基斯坦新一届政府领导下,在巴基斯坦各界团结努力下,巴方一定能够在国家发展进步的事业中取得新的更大成就。

习近平强调,中巴两国要赓续传统友谊,加强各领域交流合作,共同打造中巴经济走廊建设升级版,持续深化中巴全天候战略合作伙伴关系,构建新时代更加紧密的中巴命运共同体,为两国人民创造更多福祉。

李强向夏巴兹总理致贺电

同日,国务院总理李强向夏巴兹总理致贺电。

浙江日报报业集团  
ZHEJIANG DAILY PRESS GROUP

全国两会特别报道

## 浙江代表团举行全体会议

### 推选易炼红为团长 王浩傅明先陈金彪吴晶为副团长

本报北京3月3日电(记者 翁浩浩)3日下午,出席十四届全国人大二次会议的浙江代表团在驻地举行全体会议。代表们一致推选易炼红为浙江代表团团长,王浩、傅明先、陈金彪、吴晶为副团长。

会议审议了十四届全国人大二次会议主席团和秘书长名单草案、议程草案,讨论通过了拟以浙江代表团全团建议形式提出的建议。易炼红指出,即将召开的十四届全国人大二次会议,将进一步动员全党全国各族人

民开拓创新、拼搏奉献,以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业,具有重大意义。浙江代表团各位代表要把讲政治、顾大局贯穿始终,把履好职、尽好责贯穿始终,把严守纪律、强作风贯穿始终,在大会期间行使好各项职责,认真审议各项报告和议案,积极表

表真知灼见,提准提好高质量议案建议,进一步把智慧和力量凝聚到开好本次大会上来,凝聚到今年经济社会发展各项目标任务上来,切实为全国大局助力、浙江发展赋能、人民群众代言,更好以代表之姿展示履职之为、履职之效。

## 出席全国政协十四届二次会议 住浙全国政协委员抵京

本报北京3月3日电(记者 沈吟 郑亚丽)肩负着全省人民的期盼和重托,出席全国政协十四届二次会议的住浙全国政协委员3月3日上午乘机抵达首都北京。

今年是中华人民共和国成立75周年,是实现“十四五”规划目标任务的关键一年,也是人民政协成立75周年,开好全国政协十四届二次会议意义重大。出席会议前,委员们围绕加快发展新质生产力、优化人才创新创业生态、推动民营经济高质量发展、加强文化遗产保护传承等经济社会发展重大问题和民生热点难点,深入开展调研,广泛听取意见

建议,精心准备提案和发言等,积极为参会做好各项准备。委员们表示,要胸怀“国之大者”,聚焦以中国式现代化推进强国建设、民族复兴伟业的大事要事献计出力,紧扣浙江在勇当先行者、谱写新篇章中需要国家和各个方面支

持的关键问题汇聚智力,进一步拓展议政建言深度,进一步提升凝聚共识水平,深入实践全过程人民民主,努力交出高质量履职答卷。赴京前,住浙全国政协委员在杭州参加了行前会议。



代表抵京

肩负全省人民的重托,出席十四届全国人大二次会议的浙江代表团3日下午乘机抵达首都北京。

本报记者 胡元勇 摄

## 全国两会日程预告 全国政协十四届二次会议 今日下午3时开幕

新华社北京3月3日电 全国政协十四届二次会议将于3月4日下午3时在北京人民大会堂开幕。

开幕会上,与会全国政协委员将审议通过政协第十四届全国委员会第二次会议议程,听取政协全国委员会常务委员会工作报告和政协全国委员会常务委员会关于政协十四届一次会议以来提案工作情况的报告。

中央广播电视总台将对开幕会王沪宁作全国政协常委会工作报告进行现场直播;新华网将对开幕会作现场图文直播。

4日上午,十四届全国人大二次会议将举行预备会议,选举大会主席团和秘书长,表决大会议程草案。预备会议后,大会主席团举行第一次会议。12时,十四届全国人大二次会议将举行新闻发布会,由大会发言人就大会议程和人大工作相关问题回答中外记者提问。

## 新闻提要 全国政协十四届二次会议举行新闻发布会 政协大会各项筹备工作已就绪

### 朱新力、施一公获2023年度全国政协委员优秀履职奖 掌声,为他们响起

本报记者 胡元勇 摄

## “拼字当头勇争先”系列报道⑥

### 汽车零部件生产商索密克拿下国内50%以上市场份额

## 越是在细分市场,越要把产品做到极致

本报记者 郑亚丽 苗丽娜 通讯员 丁杭芳 张 羚

“今年要投2个多亿,给新能源汽车配件扩建厂房。”日前见到索密克汽车配件有限公司总经理沈百庆时,他向记者分享了这一年度计划。目前市面上90%的新能源车上都有该公司生产的汽车零部件。

一般来说,一辆汽车有2万到3万个独立零部件,索密克所“取”的,只是其中“一瓢”。悬架摆臂及球头、后悬架控制连杆总成、转向拉杆总成……透过这些拗口难记的产品名字,即便是外行也能明白,索密克聚焦的市场,足够细。

细分市场,不是没有对手,而是竞争更激烈。在国内,索密克面对上百家竞品公司,仍上榜中国汽车供应链百强榜20余年,市场占有率在50%以上。沈百庆直言,要想在细分市场中脱颖而出,必须把产品做到极致。

### 技术要牢牢握在自己手中

走进位于绍兴的索密克公司,有序、整洁的生产车间里,自动化生产设备快速运转,一头投入料,另一头就出产品,加工完的零部件整齐码放在周转箱。地面纤尘不染,就连车间



索密克汽车配件有限公司实现高度自动化,生产车间井然有序。

里的卫生间,也很清洁。

这种极致追求,跟企业的基因有关。索密克的前身,是绍兴第二汽车配件厂。改革开放初期,农民沈幼生和沈百庆兄弟俩带领当地的农机厂,走向汽车配件的“大江大河”。由于在市场上的出色表现,绍兴第二汽车配件厂获得国家“八五”期间《汽车独立悬架球头替代进口技改项目》专项资金,产品填补了国内空白,得到各家汽车厂的信赖。然而,由于技术

管理落后,企业仍面临着被市场淘汰的危险。

为了摆脱困境,他们开始物色合作伙伴。多方调研寻找后,终于在一次国际汽车零部件展览会上,找到了日本索密克石川株式会社。彼时,后者是世界一流的汽车转向拉杆、悬架摆臂球头总成企业,具有较高的技术和管理水平。得益于此,合资之后,索密克凭借日本公司的技术、资金投入,开始在技术和管上走向正轨。第四年,企业由亏转盈。

## 短评 不可“小”瞧

对一家企业来说,行业很多,选择也很多,但不能眉毛胡子一把抓,而是要有取舍,选择自己最擅长的,并坚持下去。

细分领域,同样市场广阔,不可小觑。这个世界需要航母、火箭等“大家伙”,也需要螺丝、橡胶圈等“小玩意”。在细分市场,把产品做精做专,并能与时俱进,一样可以收获订单和掌声。

这其中,技术最为关键。细分市场,赛道相对聚焦,要想和对手拉开差距,就必须核心技术上更深的功夫,打造企业不可替代的核心竞争力。

其次,要有长久的定力。市场分得越细,越要保持战略定力,不能被一时的风吹草动打乱节奏。只有在曲折的市场变化中坚定自己,不断通过产品的细分、提升,满足客户,才能成为市场中的“王牌”。

故事,并没有一直按照这个剧本走下去。至2005年,以日方技术转让为主的合资之路已走过整整十年,接下来是继续依赖外方技术,还是公司自主创新?

日本的合资方没把这事放在心上,因为技术输出是世界上省省心省力的赚钱方式,且他们的技术是现成的;至于索密克,照搬外方技术,无需自己开发,亦不失为一种选择。(下转第三版)

## 夯实产业链、做大集体经济、提升致富技能 丽水农民收入增速全省15连冠

本报讯(记者 暴妮妮 通讯员 张 毅 黄晓俊)这两天,正是茶叶采摘的黄金期。在丽水市莲都区碧湖镇委垵村的茶山上,茶农穿梭在一垄垄青绿间,有说有笑地采摘着今年的第一批春茶。古堰画乡茶叶专业合作社社长杨祖沛介绍,全区3万多亩乌牛早茶已在一个月前就被金华、福建等地的客商预定完了,今年的茶叶市场前景大好。

不只是春茶,最近丽水的食用菌、春笋等应季农产品也都受到市场欢迎。近年来,通过夯实产业链、做大集体经济、提升农民致富技能等手段,丽水不断增强农业综合生产能力,促进农民增收致富。2023年,丽水首次实现村级集体经济总收入、经营性收入和农民收入、低收入农户收入“四项收入”增速均位居全省第一,农民收入增速实现全省15连冠,低收入农户收入增速实现全省8连冠。

蝉联桂冠离不开产业基础。去年以来,丽水打破部门界限和行政区划,印发品质农业全产业链建设三年行动计划,选择茶叶、食用菌、畜牧、中药材、笋竹、油料六大产业先行推进全产业链建设,由市长任总链长,市有关领导担任链长。

“以前各产业一、二、三产各自发展,涉及到文旅、销售等问题时,没有统一牵头单位,协调起来时间长、效率低。”丽水市农业农村局相关负责人介绍,如今通过链长,可以直接打通部门沟通壁垒,第一时间解决各县(市、区)农业产业共性问题。丽水作为中国茶叶一类适生区,有近2000年的产茶历史,但长久以来,制茶技艺落后、产业形态单一。在链长牵头协调下,遂昌先试先行,建成“一亩茶园”数字化示范基地,让“参数制茶”成为现实。此外,当地还建起茶文旅休闲观光综合体,发展茶民宿、农家乐,打造了一条长30公里的茶园越野骑行赛道,将茶元素与体育休闲结合,吸引越来越多游客来品茶、看茶、玩茶。(下转第三版)